

Научная статья

УДК 342.5

EDN: BZNEAH



ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ НА ОСВОБОЖДЕННОЙ ОТ ОККУПАЦИИ ТЕРРИТОРИИ УКРАИНЫ В 1944–1945 ГГ.

Александр Владимирович Мутигуллин¹, Светлана Викторовна Игнатьева²

^{1,2} Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии, Санкт-Петербург, Россия

¹ 04mutigullin1989@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0006-8820-069X>

² svetignateva60@mail.ru

Аннотация Статья посвящена рассмотрению вопросов, связанных с деятельностью государственных органов по восстановлению советской власти на освобожденных от оккупации территориях Украины. На основе анализа опубликованных нормативно-правовых документов и литературы показана деятельность государственных органов советской власти по восстановлению государственной власти в Украине. Отмечается, что неоценимый вклад по восстановлению и функционированию советской власти внесли Советы, постоянные комиссии, Центральный комитет Коммунистической партии (большевиков) Украины (далее – ЦК КП (б) У).

Ключевые слова: Советы, восстановление, партийные и советские органы, актив, ЦК КП(б) У, постановления, постоянные комиссии, группы охраны общественного порядка, борьба

Для цитирования: Мутигуллин А.В., Игнатьева С.В. Деятельность государственных органов по восстановлению советской власти на освобожденной от оккупации территории Украины в 1944–1945 гг. // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. 2024. № 1 (26). С. 20–27. URL: <https://vestnik-spvi.ru/2024/03/003.pdf>. EDN: BZNEAH.

Original article

THE ACTIVITIES OF STATE BODIES FOR THE RESTORATION OF SOVIET POWER IN THE TERRITORY OF UKRAINE LIBERATED FROM OCCUPATION IN 1944–1945

Alexander V. Mutigullin

Saint-Petersburg Military Order of Zhukov Institute of the National Guard Troops, Saint-Petersburg, Russia
04mutigullin1989@mail.ru, <https://orcid.org/0009-0006-8820-069X>

Abstract. The article is devoted to the consideration of issues related to the activities of state bodies for the restoration of Soviet power in the territories of Ukraine liberated from occupation. Based on the analysis of published normative legal documents and literature, the activities of state bodies of Soviet power to restore state power in Ukraine are shown. It is noted that the invaluable contribution to the restoration and functioning of Soviet power was made by the Soviets, permanent commissions, and the Central Committee of the Communist Party (Bolsheviks) of Ukraine (hereinafter – the Central Committee of the KP (b) U).

Keywords: : Soviets, restoration, party and Soviet bodies, asset, Central Committee of the CP(b) U, resolutions, standing commissions, public order protection groups, struggle

For citation: Mutigullin A.V., Ignat'eva S.V. The activities of state bodies for the restoration of Soviet power in the territory of Ukraine liberated from occupation in 1944–1945. Vestnik Sankt-Peterburgskogo voennogo instituta vojsk nacional'noj gvardii. 2024;1(26): 20–27. (In Russ.). Available from: <https://vestnik-spvi.ru/2024/03/003.pdf>. EDN: BZNEAH.

© Мутигуллин А.В., Игнатьева С.В., 2024

Введение

Советское государство было создано путем переворота общественно-политических отношений с помощью рабочего класса и трудовых масс крестьянства, как форма

политической организации, как государство нового типа с новым общественным строем. Советам принадлежала вся полнота власти во всех областях деятельности государства, они являлись полномочными орга-

нами, ответственными перед гражданами за ход государственных преобразований.

Развитие, укрепление Советов и совершенствование их деятельности на всех этапах истории нашего общества неразрывно связывалось с руководящей и организующей деятельностью Коммунистической партии (далее – КП) – монопольного общественно-государственного органа власти в советском государстве.

Коммунистическая партия в годы Великой Отечественной войны проводила политику по организации и сплочиванию советского народа для достижения победы над врагом.

Новые сложные задачи, связанные с войной, определили всю работу органов Советской власти, его учреждений, предприятий, организаций и в особенности Советов, как местных органов власти. Во временно захваченных территориях партийные и государственные органы не только продолжали существовать юридически, но и действовали фактически на временно захваченной врагом территории. Так, центральные органы Украинской Советской Социалистической Республики (далее – УССР) были эвакуированы в Саратов, затем в Уфу и Москву, а в 1943 г. переместились в Харьков. Во многих районах и областях республики, занятых врагом, продолжали работу или создавались подпольные партийные и советские органы.

В результате боевой деятельности партизан освобождались от врага значительные территории, получившие названия партизанских краев и зон. [1, С. 245]. Здесь выполняли свои функции Сельсоветы, исполнкомы районных Советов и их органы. И хотя формы и методы деятельности не всегда соответствовали конституционным нормам, что было обусловлено сложностью пребывания во вражеском тылу, местное население знало – советская власть существует. Поэтому во многих районах этих областей органы Советской власти возобновили свою работу еще до прихода Красной Армии.

Основные положения

Возобновление деятельности местных Советов происходило одновременно с освобождением населенных пунктов от фашистов. Огромную роль в возобновлении работы местных органов власти сыграли оперативные группы партийных, советских, хозяйственных органов, которые создавались ЦК КП (б) У, Президиумом ВС и СНК УССР. Эти оперативные группы формировались заранее и вступали в освобожденные районы вместе с частями

Красной Армии. Они занимались расстановкой и использованием кадров партийно-советских органов, осуществляли оперативное руководство райкомами КП (б) У и райисполкомами.

На городские комитеты партии (далее – горкомы партии) и городские исполнительные комитеты (далее – горисполкомы), районные комитеты (далее – райкомы) и районные исполнительные комитеты (далее – райисполкомы) возлагалось проведение следующих первоочередных мероприятий: организация работы органов советской власти; охрана всех государственных учреждений, предприятий; подбор временных руководителей предприятий, учет рабочей силы и специалистов; принятие незамедлительных мер к возобновлению работы жизненно необходимых предприятий, таких как хлебопекарни, мельницы, столовые, бани, водокачки и электростанции.

Большой вклад в комплектование и возобновление деятельности партийных и советских органов внесли военные советы фронтов, политотделов фронтовых частей и соединений. Так, в донесении политотдела 8-й гвардейской армии 3-го Украинского фронта было доложено: «Там, где части двигались очень быстро вперед, восстановление Советской власти осуществлялось путем назначения временных представителей сельских Советов и колхозов». «Политотдел 33-й стрелковой дивизии этого фронта отобрал и назначил в освобожденные населенные пункты 44 человека временными руководителями органов Советской власти» [2, С. 6]. Необходимо подчеркнуть, что восстановление советской власти было организовано партийными и советскими органами во взаимодействии с военными органами управления фронтов, соединений и воинских частей.

Советское правительство и ЦК ВКП (б) разработали систему мер, направленных на обеспечение кадрами партийные и советские органы в освобожденных районах. К осуществлению этих мер Центральный Комитет партии (далее – ЦКП), ЦКП союзных республик практически приступили уже в 1942 г. Политбюро ЦК ВКП (б) в этом году приняло ряд постановлений, в которых была определена программа подготовки кадров не только на время войны, но и на послевоенный период. При комплектовании кадров в освобожденных районах были использованы разнообразные организационные формы. Так, в сентябре 1943 г. ЦК КП(б) У решил создать группы по 30–50 руководящих партийных работников для

Николаевской, Одесской, Кировоградской, Житомирской и Винницкой областей. Им было поручено формирование партийного и советского аппарата в освобожденных районах. Группами руководили уполномоченные ЦК КП(б) У, секретари областных комитетов (далее – обкомов) партии или председатели областных исполнительных комитетов (далее – облисполкомов). Учитывая, что практика создания подобных групп оправдала себя, ЦК КП(б) У стал создавать их для западных областей Украины.

Необходимо отметить, что восстановление и укрепление местных Советов западных областей республики проходили в более сложной обстановке в отличие от восточных областей.

Это характеризовалось следующими факторами: 1) экономической и политической отсталостью; 2) наличие эксплуататорских классов в лице кулачества и обострением классовой борьбы; 3) население западных областей не прошло той политической школы классовой борьбы и коммунистического воспитания, которую прошли народы СССР под руководством КП за годы Советской власти. Поэтому в сознании отдельных групп населения этих областей были еще сильны пережитки капитализма, прежде всего идеологии украинского буржуазного национализма; 4) значительная часть депутатов местных Советов, партийных и советских кадров, а также советского актива за годы войны выбыли за пределы Украины или погибли в борьбе с врагом [3, С. 36].

Это создавало дополнительные трудности по восстановлению советской власти в районах и ставило первостепенную задачу, воссоздание партийных организаций и местных Советов как органов государственной власти.

С этой целью ЦК ВКП (б) и ЦК КП (б) Украины провели большую организаторскую работу. Еще до начала освобождения западных областей республики в 1943 г. ЦК КП (б) У рассмотрел и утвердил состав обкомов партии и исполнкомов областных Советов депутатов трудящихся западных областей, были созданы группы, ставшие ядром районного партийного и советского актива. Только в 1944 г. в западные области на партийную, советскую работу было направлено свыше 31 000 чел. [4].

На основании решения Пленума ЦК КП(б) У от ноября 1944 г. в Харькове были созданы трехмесячные курсы, для подготовки местного населения для работы в советских органах власти для западных обла-

стей Украины. При исполнкомах областных Советов были созданы двухмесячные курсы подготовки кадров районного звена, а при исполнкомах районных Советов десятидневные курсы и постоянно действующие семинары работников исполнкомов сельских Советов.

В результате проведенных мероприятий к концу 1945 г. было подготовлено и выдвинуто на работу в областные, городские, районные, сельские и поселковые советские органы из числа местного населения: в Волынской области – 64,1 %, Львовской – 53,5 %, Ровенской – 65,8 %, Сталинской – 61,7 %, Тернопольской – 67,8 % или 28 000 чел [5, С. 456].

Практически с момента освобождения западных областей это позволило воссоздать органы Советской власти, которые незамедлительно приступили к выполнению своих функций. Например, в 1944 г. в Волынской области были утверждены исполнкомы районных и городских Советов депутатов трудящихся: начали действовать 880 сельских и поселковых Советов, из них 859 сельских, пять городских и 16 поселковых. В 864 Советах были подобраны председатели сельских Советов, а в 854 – секретари. В 750 сельских и поселковых Советах были подобраны и утверждены исполнкомы, куда входило 4025 человек [6, С. 240–241].

Большую роль по восстановлению государственного устройства сыграли сессии и постоянно действующие комиссии. Сразу же после освобождения во всех западных областях была проведена организационная работа по созданию постоянно действующих комиссий. Так, к концу 1945 г. во Львовской области функционировали 5 004 постоянных комиссий, в работе которых принимали участие 16 387 человек актива, в Волынской области к концу 1944 г. был создан актив в количестве свыше 20 000 чел. Общее количество низового актива в западных регионах в 1944–1945 гг. достигло 180 000 чел. Созданные комиссии проводили работу по оказанию помощи исполнкам в выполнении хозяйственных и политических задач.

Восстановление советской власти проходило в ожесточенной борьбе с украинскими буржуазными националистами, которые после освобождения территории от оккупации организовали фашистско-националистическое подполье и путем террора и проведения антисоветской деятельности пытались срывать мероприятия Советской власти. Основными направлениями деятельности фашистско-националистического подполья были напа-

дения на населенные пункты, подрывы помещений, уничтожение представителей Советской власти, а также их семей и активы. Так, в Волынской области к концу 1944 г. бандеровцы убили 94 представителя и секретаря сельсовета и 338 местных жителей, в основном семьи актива [7, С. 28]. Среди активистов, погибших от рук бандитов во Львовской области, 220 представителей сельсоветов и их заместителей [8].

В Волынской области на ноябрь 1944 г. в 729 сельсоветах Советская власть была организована и регламентировалась действующим на тот период советским законодательством, поэтому бандиты в этих районах с осторожностью осуществляли антисоветскую деятельность, а в 19 сельсоветах «бандеровцы» активно использовали преступные деяния против местного населения, поэтому партийные организации и Советы проводили работу по сплочению местного населения для борьбы с бандитами [9, С. 23]. При сельских Советах создавались группы охраны общественного порядка, задачей которых являлась борьба с националистическим подпольем и охрана общественного порядка в населенных пунктах. В Станиславской области в первой половине 1945 г. в 287 населенных пунктах были созданы группы охраны общественного порядка с участием в них 5 926 человек [10, С. 12].

Стоит отметить, что принимаемые меры партийными и советскими органами по борьбе с фашистско-националистическими бандами, позволили к концу 1945 г. разгромить основные их силы, что способствовало повышению политической активности местного населения и укреплению Советской власти в регионе [11, С. 83].

ЦК ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров (далее – СНК) СССР, ЦК КП(б)У и СНК УССР уделяли особое внимание западным областям Украины. Так, в частности, ЦК ВКП (б) приняло 27 сентября 1944 г. постановление «О недостатках в политической работе среди населения западных областей», где отмечалось, что «недостаток в работе парторганизаций западных областей Украины состоит в том, что они слабо развернули политическую работу вокруг мероприятий руководства страны по восстановлению советских порядков и законов на территории, освобождённой от фашистских захватчиков» [12, С. 78].

Стоит отметить, что постановление обсуждалось на Пленуме ЦК КП(б) У в ноябре 1944 г., на пленумах областных комитетов партии, республиканских и област-

ных партийных активах, на собраниях интеллигентии, рабочих и колхозников. Были созданы специальные группы докладчиков из числа руководящих партийных, советских работников, после их докладов выпускалась соответствующая литература. В вечерних партийных школах и на разнообразных курсах обучались работники партийно-советского актива, секретари первичных парторганизаций, председатели колхозов и сельских Советов.

Учитывая сложность политической обстановки в западных областях Украины, ЦК КП (б) У оказал партийным организациям этих областей дополнительную помощь кадрами. К 10 апреля 1945 г. из восточных областей в западные было направлено 49 000 руководящих партийных, советских и хозяйственных работников [13, С. 89].

В связи с обстоятельствами военного времени Президиум ВС УССР еще 30 декабря 1941 г. издал указ «Об отсрочке на год выборов в областные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся УССР и также прошли на этот же срок полномочия этих Советов. Были отсрочены выборы и в Верховный Совет республики, формирование местных Советов проходило без проведения общих и прямых выборов при тайном голосовании [14].

При проведении комплекса политических, общественных, хозяйственных и специальных мер по восстановлению государственной власти в регионе имелись существенные замечания в работе советских органов. Так, в постановлении ЦК КП(б)У от 1 апреля 1944 г. «О руководящих органах местных Советов депутатов трудящихся» отмечен ряд недостатков и указано, что возобновление деятельности некоторых сельских, поселковых и городских Советов проходит с опозданием [15, С. 453]. В связи с этим ЦК КП (б) У обязал обкомы КП (б) У и исполкомы областных Советов депутатов трудящихся после освобождения одновременно организовать исполкомы районных, городских, поселковых и сельских Советов, заново утверждая их состав соответствующими партийными и советскими органами. В тех случаях, когда в сельском Совете была незначительная часть депутатов или совсем их не имелось, состав сельского Совета доизбирался или избирался на собрании избирателей, а районные, городские и поселковые Советы – на собраниях уполномоченных. Те, в свою очередь, избирались собраниями избирателей. Избранный та-

ким образом состав местного Совета утверждался исполнкомом вышестоящего Совета депутатов трудящихся.

Война внесла изменения в структуру и деятельность исполнительных комитетов Советов. Расширился круг вопросов, сузились коллегиальные формы работы Советов [16, С. 54]. К основным изменениям в работе Советов можно отнести: выборы не проводились, в связи с войной, многие вопросы, решавшиеся раньше коллегиально, рассматривались председателями исполнкомов, руководителями отделов и управлений; не было возможности регулярно проводить сессии (правомочными признавались сессии Советов, на которых присутствовало 2/3 наличного состава депутатов); разрешалась кооптация активистов в состав исполнкомов.

В годы войны произошли значительные изменения в составе исполнительных органов. Так, из 66 362 депутатов, членов исполнкомов, избранных в 1939 г., выбыло в армию 24 956 человек, эвакуировалось, переехало в другие районы страны 17 659 человек.

Таким образом, из состава исполнкомов местных Советов за годы войны выбыло 64,2 % депутатов, а уже по состоянию на 1 января 1945 г. состав исполнкомов был укомплектован на 80,1 %. Депутаты – члены исполнкомов – составляли более 50 % [17, С. 276]. Вышеизложенные статистические данные свидетельствуют о том, в кратчайшие сроки руководству страны удалось организовать работу по укомплектованию исполнительных органов власти. Этот факт, в свою очередь, способствовал стабильному функционированию органов исполнительной власти и выполнению требований советского законодательства.

Характерной особенностью в деятельности исполнкомов являлось изменение их структуры в соответствии с задачами, в различные периоды войны. Создавались новые отделы, реорганизовывались ранее существующие. Так, в 1941–1942 гг. были созданы комиссии по эвакуации, военно-мобилизационные, государственного обеспечения и бытового устройства семей фронтовиков. В 1943–1945 гг. создавались бюро по учету и распределению рабочей силы, бюро по труду, отделы по культурно-просветительской работе и др. Необходимость создания новых подразделений вызвана тем, что после освобождения территории Украины наряду с вопросами, вменяемыми в обязанности Советов, приходилось решать задачи по восстановлению разрушенного хозяйства республики [18, С. 456].

Необходимо подчеркнуть, что основная часть созданных подразделений при исполнкомах местных Советов, выполнив свои функции, впоследствии расформировывались.

В годы войны под руководством исполнкомов продолжали активно действовать такие массовые органы, как уличные и квартальные комитеты. Они объединяли широкие слои населения, в свободное время занимавшегося благоустройством улиц и площадей городов и сел, восстановлением коммунального хозяйства и жилищного фонда Советов. Так, в республике в середине 1944 г. насчитывалось более 1500 уличных комитетов, в работе которых участвовало более 20 000 активистов [19, С. 114].

В связи со значительным сокращением депутатов Советов большое значение имело привлечение советского актива к работе в постоянно действующих комиссиях исполнкомов местных Советов. Характеризуя деятельность комиссий, следует обратить внимание на значительное сокращение числа их членов и уменьшения количества депутатов.

Наиболее важными постоянно действующими комиссиями во всех звеньях местных Советов являлись: социалистической законности и охраны общественного порядка, транспорта и связи, социального обеспечения, торговли и кооперации, коммунального хозяйства и благоустройства, народного образования или культурно-просветительская, финансово-бюджетная [20, С. 87]. Кроме того, в условиях военного времени возникли новые постоянные комиссии, например, государственного обеспечения и бытового устройства семей военнослужащих. Общее число постоянных комиссий зависело от числа депутатов в местных Советах. Так, в сельских Советах число комиссий в среднем, равнялось пяти-шести, районных – шести-восьми, городских и областных Советах – от восьми-двенадцати.

Несмотря на войну, участие граждан в работе Советов характеризовалось большой активностью. В Сталинской области в 1945 г. при городских и районных Советах работало 283 постоянно действующих комиссий, в которых принимало участие свыше 10 000 человек.

Так, в республике к концу войны при исполнкомах Советов создано почти 100 000 постоянно действующих комиссий, в работе которых принимали участие около 564 000 депутатов и активистов, в том числе 171 000 женщин. К январю 1945 г. в местных

Советах СССР в постоянных комиссиях работало свыше 356 000 депутатов (73 % состава Советов) и свыше 1,2 млн активистов.

Значительным событием для деятельности Советов способствовала VI сессия Верховного Совета УССР первого созыва (1–4 марта 1944 г.). Сессия явилась важным фактором, который способствовал активизации деятельности местных Советов депутатов трудящихся.

Стоит отметить, что это была первая сессия Верховного Совета УССР за годы войны, наметившая важные мероприятия по дальнейшей мобилизации трудящихся на окончательный разгром врага и которая определила нормативно-правовое регламентирование мероприятий, направленных на восстановление региона.

Важное значение в восстановлении советской власти имело Постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 21 января 1943 г. «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации». Выполняя требования постановления СНК УССР и ЦК КП (б) уже 28 августа 1943 г. провели расширенное совещание [21, С. 39], на котором рассматривались неотложные меры по восстановлению разрушенного хозяйства. Конкретные задачи по восстановлению хозяйства были указаны в Обращении правительства УССР и ЦК КП(б) У к населению региона 6 ноября

1943 г., в день освобождения Киева от немецко-фашистских захватчиков.

Заключение

Таким образом, с учетом введения военного положения в стране, достаточно в короткие сроки была восстановлена советская власть в регионе, а также большими темпами шло восстановление разрушенного народного хозяйства. В период войны, с учетом временно занятых оккупантами территорий Украины, государственный аппарат претерпевал значительные изменения, но стоит отметить, что руководству страной, на освобожденных от оккупации территориях Украины, в кратчайшие сроки удалось восстановить государственные органы Советской власти.

Важно подчеркнуть, что Советское государство в мировой истории является одним из ведущих государств, которое в период ведения войны смогло организовать и обеспечить восстановление государственной власти и осуществления масштабного плана строительства и восстановления разрушенных районов.

Накопленный опыт деятельности государственных органов Советской власти по нормативно-правовому регламентированию деятельности по восстановлению государственной власти в период войны имеет также неоценимое значение и в мирное время.

Список источников

1. Войска НКВД – МГБ – МВД СССР накануне, в годы Великой Отечественной войны и в борьбе с националистическим подпольем в послевоенный период. Сборник документов и материалов: в 2 т. М. : Редакция журнала «На боевом посту» войск национальной гвардии Российской Федерации, 2023. 428 с.
2. Луне А. Е. Советский государственный аппарат. М. : Знание, 1972. 48 с.
3. Грошев И. И. Борьба партии против национализма. М. : Политиздат, 1974. 124 с.
4. Сборник законов СССР и указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938–1958. М., 1959. 754 с.
5. Сборник законов Украинской ССР и указов Президиума Верховного Совета Украинской ССР, 1938–1979: в 2 т. / сост. З. К. Калинин. Киев: Политиздат Украины. Т. 1. 1980. 740 с.
6. Советская Украина в годы Великой Отечественной войны, 1941–1945: Документы и материалы: в 3 т. Киев, 1980. Т. 3. 456 с.
7. Коваль М. В. Общественно-политическая деятельность трудящихся Украинской ССР в период Великой Отечественной войны. Киев, 1977. 367 с.
8. ГАРФ, Ф. 17, Оп. 44, Д. 1628. Л. 9.
9. Упоров И. В. Государственная политика СССР по борьбе с бандитизмом на бывших в оккупации советских территориях (1943–1953 гг.): монография. М. : Юрлитинформ, 2015. 216 с.
10. Толкачев И. А. Руководство КПСС работой местных Советов западных районов УССР, 1944–1950 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук / Толкачев Иван Алексеевич. Львов, 1960. 21 с.
11. Мутигуллин А. В. Борьба с бандитизмом на Украине в годы Великой Отечественной войны, как функция обеспечения общественной безопасности советского государства // Актуальные вопросы административного законодательства: материалы всероссийского круглого стола (Санкт-Петербург, 27 апреля. 2023 г.) / редакция: И. С. Назарова (пред.), В. И. Кайнов (отв. ред.). СПб.: СПВИ войск национальной гвардии, 2023. С. 79–84.

12. Трактуев М. И. Восстановление партийных и советских органов на освобождённой территории СССР в годы Великой Отечественной войны // Вопросы истории КПСС. 1965. № 2. – 345 с.
13. Украинская ССР в годы Великой Отечественной войны: Хроника событий. Киев, 1985. С. 453.
14. ГАРФ, Ф. 1, Оп. 2, Д. 10. Л. 4.
15. Григоровия Д. Ф., Замлинский В. А., Немятый В. Н. Коммунистическая партия Украины в годы Великой Отечественной войны. Киев, 1980. 476 с.
16. Шатилов С. П. Правоохранительная функция Советского государства в период Великой Отечественной войны (теоретический и историко-правовой аспекты): монография. Барнаул: Изд-во ААЭП, 2006. 148 с.
17. Лепешкин А. И. Советы – власть народа, 1936–1967. М., 1967. 321 с.
18. Коммунистическая партия Украины в резолюциях и решениях съездов и конференций (1918–1956 гг.). Киев, 1958. 725 с.
19. Власов В. А. Советский государственный аппарат. М., 1951. 345 с.
20. Дюков А. Р. Как построить украинскую державу. Абвер, украинские националисты и кровавые этнические чистки. М. : Язва-каталог, 2019. 288 с.
21. Теория и практика западноукраинского национализма в документах НКВД, МВД и МГБ СССР: сборник документов / сост.: Н. И. Владимирцев, В. Д. Кривец, В. Ф. Некрасов [и др.]. М. : Объединенная редакция ИВД России, 2010. 512 с.

References

1. Vojska NKVD – MVD SSSR nakanune, v gody Velikoj Otechestvennoj vojny i v bor'be s nacionalisticheskim podpol'jem v poslevoennyj period. Sbornik dokumentov i materialov. Moscow: Redakciya zhurnala «Na boevom postu» vojsk nacional'noj gvardii Rossijskoj Federacii, 2023. (In Russ.).
2. Lune A. E. Sovetskiy gosudarstvennyj apparat. Moscow: Znanie, 1972. (In Russ.).
3. Groshev I. I. Bor'ba partii protiv nacionalizma. Moscow: Politizdat, 1974. (In Russ.).
4. Sbornik zakonov SSSR i ukazov Prezidiuma Verhovnogo Soveta SSSR. 1938–1958. M., 1959. (In Russ.).
5. Kalinin Z. K. (eds.) Sbornik zakonov Ukrainskoj SSR i ukazov Prezidiuma Verhovnogo Soveta Ukrainskoj SSR, 1938–1979. Kiev: Politizdat Ukrainskoy SSR, 1980. (In Russ.).
6. Sovetskaya Ukraina v gody Velikoj Otechestvennoj vojny, 1941–1945: Dokumenty i materialy. Kiev, 1980. Vol. 3. (In Russ.).
7. Koval' M. V. Obshchestvenno-politicheskaya deyatel'nost' trudyashchihsya Ukrainskoj SSR v period Velikoj Otechestvennoj vojny. Kiev, 1977. (In Russ.).
8. GARF, F. 17, Op. 44, D. 1628. L. 9. (In Russ.).
9. Uporov I. V. Gosudarstvennaya politika SSSR po bor'be s banditizmom na byvshih v okkupacii sovetskikh territoriyah (1943–1953 gg.). M. : Yurlitinform, 2015. (In Russ.).
10. Tolkachev I. A. Rukovodstvo KPSS rabotoj mestnyh Sovetov zapadnyh rajonov USSR, 1944–1950 gg. L'vov, 1960. (In Russ.).
11. Mutigullin A. V. I. S. Nazarova V. I. Kajnov Bor'ba s banditizmom na Ukraine v gody Velikoj Otechestvennoj vojny, kak funkciya obespecheniya obshchestvennoj bezopasnosti sovetskogo gosudarstva. In: Current issues of administrative legislation. Saint Petersburg: SPbGU vojsk nacional'noj gvardii, 2023. S. 79–84. (In Russ.).
12. Traktuev M. I. Vosstanovlenie partijnyh i sovetskikh organov na osvobozhdyonnoj territorii SSSR v gody Velikoj Otechestvennoj vojny // Questions of the history of the CPSU. 1965;2. (In Russ.).
13. Ukrainskaya SSR v gody Velikoj Otechestvennoj vojny: Hronika sobytiij. Kyiv, 1985. (In Russ.).
14. GARF, F. 1, Op. 2, D. 10. L. 4. (In Russ.).
15. Grigoroviya D. F., Zamlinskij V. A., Nemyatyj V. N. Kommunisticheskaya partiya Ukrainskoy SSR v gody Velikoj Otechestvennoj vojny. Kyiv, 1980. (In Russ.).
16. Shatilov S. P. Pravoohranitel'naya funkciya Sovetskogo gosudarstva v period Velikoj Otechestvennoj vojny (teoreticheskij i istoriko-pravovoj aspekty). Barnaul: Izd-vo AAEP, 2006. (In Russ.).
17. Lepeshkin A. I. Sovety – vlast' naroda, 1936–1967. Moscow, 1967. (In Russ.).
18. Kommunisticheskaya partiya Ukrainskoy SSR v rezolyuciyah i resheniyah s'ezdov i konferencij (1918–1956 gg.). Kiev, 1958. (In Russ.).
19. Vlasov V. A. Sovetskij gosudarstvennyj apparat. M., 1951. (In Russ.).

20. Dyukov A. R. *Kak postroit' ukrainskuyu derzhavu. Abver, ukrainskie nacionalisty i krovavye etnicheskie chistki.* Moscow: Yauza-katalog, 2019. (In Russ.).
21. Vladimircev N. I., Krivec V. D., Nekrasov V. F. *Teoriya i praktika zapadnoukrainskogo nacionalizma v dokumentah NKVD, MVD i MGB SSSR: sbornik dokumentov.* Moscow: Ob"edinennaya redakciya IVD Rossii, 2010. (In Russ.).

Информация об авторах

С. В. Игнатьева – доктор юридических наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации

Вклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Статья поступила в редакцию 17.01.2024; одобрена после рецензирования 24.01.2024; принята к публикации 25.03.2024.

Information about the authors

S. V. Ignatieva – Doctor of Sciences (Law), Professor, Honored Worker of the Higher School of the Russian Federation

Contribution of the authors: the authors contributed equally to this article.
The authors declare no conflicts of interests.

The article was submitted 17.01.2024; approved after reviewing 24.01.2024; accepted for publication 25.03.2024.